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ОРГАНІЗАЦІЯ ШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ НА ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 
 

Метоя статті ю вєсвітленнѐ основнєх тенденціѕ органіѓації шкільної освітє 
Українє на початку ХХ століттѐ. На ріѓнєх етапах наукового пошуку вєкорєстано 
комплекс вѓаюмодоповнявальнєх методів дослідђень: сєстемно-історєчнєѕ, 
хронологічнєѕ і діахроннєѕ; емпірєчні методє; структурно-сєстемнєѕ аналіѓ; 
компаратєвнєѕ аналіѓ.  

У процесі дослідђеннѐ вєѐвлено, що реформоутворявальноя домінантоя 
роѓвєтку освітє початку XX століттѐ було посєленнѐ громадської ініціатєвє, вплєв 
громадської думкє на органіѓація і роѓробленнѐ програм народної школє. 
Бярократєчнєѕ лад школє ѓ її релігіѕно-монархічнємє тенденціѐмє поступово 
ѓмінявав парадєгмальні оріюнтєрє та органіѓаціѕні ѓасадє шкільної освітє.  

Ключові слова: шкільна освіта, політехніѓаціѐ навчаннѐ, україніѓаціѐ школє, 
реформуваннѐ освітє, органіѓаціѕні ѓасадє шкільної освітє. 

 
Постановка проблеми. Реформуваннѐ національної системи освіти 

характеризуютьсѐ складними й суперечливими процесами, ѐкі значноя 
міроя зумовлені потребоя збереженнѐ традицій, що склалисѐ, і їхньої 
спадкоюмності з тенденціѐми подальшого розвитку цього соціокультурного 
феномена. У той же час деѐкі новації припускаять трансформація низки 
положень, що мали длѐ освіти клячове значеннѐ.  

Основноя ланкоя національної системи освіти ю загальна середнѐ 
освіта. Саме в школі формуютьсѐ особистість і її світоглѐдні оріюнтири, 
громадѐнська позиціѐ та моральні ѐкості. Конструктивний пошук шлѐхів 
модернізації шкільної освіти неможливий без адекватної історико-
культурної рефлексії генезису й основних тенденцій її розвитку у 
вітчизнѐній педагогіці, де організаційні засади, зміст, форми і методи 
навчаннѐ визначалисѐ соціокультурними, економічними та суспільно-
політичними детермінантами розвитку суспільства. Цілісний і системний 
аналіз ґенези шкільної освіти створяю сприѐтливі передумови длѐ 
вирішеннѐ цього актуального завданнѐ. 

Аналіз актуальних досліджень. На сучасному етапі значно 
підвищивсѐ інтерес до дослідженнѐ проблем історії педагогіки, загальні 
основи й окремі аспекти ѐкої відображено в працѐх Л. Д. Березівської, 
Т. К. Завгородньої, В. В. Кузьменка, С. М. Лободи, Н. В. Слясаренко, 
О. В. Сухомлинської та інших учених. 
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Мета статті – розкрити основні тенденції організації шкільної освіти 
України на початку ХХ століттѐ. 

Методи дослідження. На різних етапах наукового пошуку використано 
комплекс взаюмодоповнявальних методів досліджень: сєстемно-
історєчнєѕ (розглѐд історичних передумов оновленнѐ мети, змісту та 
організаційних форм шкільної освіти), хронологічнєѕ і діахроннєѕ 
(дослідженнѐ організації шкільної освіти та його періодизації); емпірєчні 
методє (опрацяваннѐ документів, у ѐких відображено організаційні засади, 
теорія і практику розвитку шкільної освіти в різні історичні періоди); 
структурно-сєстемнєѕ аналіѓ (аналіз та узагальненнѐ практики організації 
шкільної освіти); компаратєвнєѕ аналіѓ (порівнѐннѐ в діахронній площині 
теорії і практики навчаннѐ учнів на різних етапах розвитку шкільної освіти). 

Виклад основного матеріалу. У ретроспективно-педагогічних 
дослідженнѐх останніх років простежуютьсѐ тенденціѐ, що полѐгаю в 
зусиллѐх дослідників синтезувати загальні закономірності історико-
педагогічної реальності та дослідженнѐ окремих педагогічних феноменів 
минулого. Позитивними сторонами цих спроб концептуалізації історико-
педагогічного процесу видаютьсѐ те, що вони даять змогу побачити різні 
виміри (соціокультурний, аксіологічний, антропологічний, етичний, 
естетичний та ін.) багатогранної педагогічної спадщини минулого.  

Використаннѐ означеної дослідницької стратегії даю можливість 
акцентувати увагу на соціокультурних обставинах, детермінантах, умовах, 
рушійних силах розвитку педагогічного простору, зокрема шкільної освіти. 
Такий вимір історичного пошуку відкриваю можливості системного 
осмисленнѐ сутності педагогічних феноменів минулого з урахуваннѐм 
загальнокультурних і цивілізаційних обставин, загальних умов і чинників 
впливу на освіту. 

Протѐгом ХХ століттѐ в історії розвитку вітчизнѐної школи були періоди 
активізації, зниженнѐ уваги та занепаду в різних напрѐмах освіти. 

Періодизаціѐ розвитку шкільної освіти пов’ѐзана із загальноя періоди-
заціюя історико-педагогічного процесу. З оглѐду на це доцільно звернутисѐ 
до визнаної в наукових колах періодизації педагогічної думки в Україні.  

О. В. Сухомлинська, застосовуячи культурно-антропоцентричний і 
цивілізаційний підходи, висунула й аргументувала новітня систему 
періодизації педагогічної думки України «від Київської Русі й по сьогоднішній 
день»: І період – розвиток ідей про освіту; ІІ період – формуваннѐ освіти в 
контексті загальних реформаційних змін та слов’ѐнського Відродженнѐ; 
ІІІ період – розвиток педагогічної думки в контексті українського бароко; 
ІV період – розвиток педагогічної думки; V період – внесеннѐ національного 
компонента у структуру педагогічної науки; VІ період – пануваннѐ 
формаційно-партійного дискурсу та радѐнської ідеологеми; VІІ період – 
сучасний період (Сухомлинська, 2003, с. 47–66).  
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З оглѐду на предмет дослідженнѐ доцільно взѐти до уваги результати 
ретроспективного і системно-концептуального аналізу реформуваннѐ 
шкільної освіти України в 1899–1991 рр., представленого 
Л. Д. Березівськоя. Дослідницѐ виокремляю етапи: реформуваннѐ 
шкільної освіти на українських землѐх в імперську добу в контексті 
загальноімперських планів (1899–1917); державно-громадське 
реформуваннѐ шкільної освіти в період УНДР та діѐльності українських 
урѐдів (1917–1920); радѐнська реформа школи в УРСР (1919–1930); 
реформуваннѐ радѐнської загальноосвітньої школи в УРСР в умовах 
авторитарного суспільства (1930–1991) (Березівська, 2009, с. 409–410).  

В. В. Кузьменко на основі врахуваннѐ економічних, соціальних, 
політичних, глобалізаційних та інших змін, ѐкі відбувалисѐ в Україні та 
впливали на теорія і практику організації шкільної освіти, зокрема 
формуваннѐ наукової картини світу в учнів, виокремляю такі періоди: 
формуваннѐ в учнів релігійної та гуманітарної картин світу на тлі 
відродженнѐ в Україні національної свідомості та розвитку масової 
початкової школи (1900–1917); формуваннѐ в учнів релігійної, гуманітарної 
(зокрема національної) й природничо-математичної картин світу на основі 
введеннѐ загального безкоштовного обов’ѐзкового початкового навчаннѐ 
(1917–1920); формуваннѐ в учнів наукової картини світу на підґрунті 
марксистсько-ленінського вченнѐ в обов’ѐзковій початковій восьмирічній і 
середній освіті (1920–1991); формуваннѐ в учнів фрагментарної наукової 
картини світу в різних типах шкіл, організованих на демократичних засадах 
із упровадженнѐм інтегрованих навчальних дисциплін та комп’ятеризації 
(починаячи з 1991 р.) (Кузьменко, 2014, с. 8–9).  

Перше десѐтиліттѐ ХХ століттѐ, ѐк свідчать результати досліджень 
С. Т. Томашівського, було позначено домінуваннѐм питаннѐ шкільної освіти. 
Соціально-економічні реалії Російської імперії на початку ХХ ст. зумовляять 
пошуки  царату щодо реформуваннѐ системи шкільної освіти.  Зокрема, було 
розроблено низку проектів документів з урахуваннѐм громадсько-
педагогічної думки («Устав гимназий и прогимназий», «Устав реальных 
училищ», «Основные положениѐ организации общеобразовательной  
школы», «Положение о мужских гимназиѐх и прогимназиѐх»).  

Як свідчать дослідженнѐ Л. Д. Березовської, провідноя метоя 
реформуваннѐ у цей період була «…зміна системи середньої шкільної 
освіти за такими напрѐмами: у структурі –  реорганізаціѐ типів навчальних 
закладів з метоя зближеннѐ класичної гімназії і реального училища; 
створеннѐ нових типів, зокрема юдиної 8-річної загальноосвітньої школи з 
фуркаціюя в старшому відділенні, юдиної 7-річної реальної середньої 
школи з біфуркаціюя у 5 класі, приватних навчальних закладів різних типів; 
у змісті освіти –  спрѐмованість на здобуттѐ учнѐми загальної освіти, що 
охоплявала гуманітарні та природничі знаннѐ; зменшеннѐ кількості годин 
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на вивченнѐ давніх мов, збільшеннѐ – на вивченнѐ загальноосвітніх 
предметів; зближеннѐ класичної (формальної) і реальної (матеріальної) 
складових освіти та розробленнѐ нових навчальних планів і програм тощо; 
поліпшеннѐ матеріального становища та фахової підготовки вчителѐ; в 
організації навчально-виховного процесу – зміцненнѐ зв’ѐзку школи і сім’ї, 
широке залученнѐ громадськості; проголошеннѐ вихованнѐ (розумового, 
морального, фізичного) основоя шкільної освіти; в управлінні – порушеннѐ 
у сфері початкової освіти питаннѐ про поюднаннѐ діѐльності Міністерства 
народної освіти і духовного відомства)» (Березівська, 2009,  с. 137).  

У цей час на теренах України за кількісноя ознакоя найбільш 
масовими були нижчі загальноосвітні заклади, серед ѐких вирізнѐли такі 
типи: церковнопарафіѐльні школи, початкові народні училища, повітові і 
міські училища, школи грамоти. У 1903 році таких шкіл функціонувало 
близько 88 тисѐч, з ѐких 79 – у сільській місцевості. Початкові школи поділѐли 
на школи першого (однокласні навчальні заклади з трирічним терміном 
навчаннѐ, школи грамоти, церковнопарафіѐльні школи, народні училища 
відомства Міністерства народної освіти та ін.), другого (двокласні училища: 
міністерські зразкові училища, двокласні церковнопарафіѐльні школи та 
частина парафіѐльних училищ) і третього (багатокласні училища: міські і 
повітові) рівнів.  

Слід зазначити, що зміст шкільної початкової освіти у різних типах 
закладів узгоджувавсѐ за рахунок тотожності навчального курсу 
однокласної школи та першого класу двокласних училищ, що давало змогу 
продовжувати навчаннѐ без дубляваннѐ змісту освіти. А от навчатисѐ в 
середній школі могли тільки випускники повітових училищ. 

Діѐльність початкових шкіл було регламентовано такими 
документами: «Правила про церковнопарафіѐльні школи», «Положеннѐ 
про початкові народні училища». Зміст шкільної освіти було визначено в 
«Оріюнтовних програмах предметів, ѐкі викладаятьсѐ в початкових 
народних училищах відомства Міністерство народної освіти», де 
передбачено обсѐг мінімальних знань, вмінь і навичок, ѐкі маять бути 
сформовані в учнів за результатами навчаннѐ (Кузьменко, 2014, с. 107).  

Через соціально-економічні й суспільно-політичні зміни, вимоги 
громадсько-педагогічного руху, зокрема національного, ѐк реакції 
суспільства на стан шкільної освіти, Міністерство народної освіти у 1904–
1914 рр. робило спроби її оновити в межах державної самодержавної 
політики, водночас намагаячись ураховувати громадську думку 
(Березівська, 2009,  с. 138).  

Як свідчать результати історико-педагогічного пошуку 
Л. Д. Березівської, у цілому реформуваннѐ початку ХХ ст., незважаячи на 
великий громадський тиск, не змінило підходів до організації та змісту 
шкільної освіти в Російській імперії, зокрема й на українських землѐх, 
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однак залишило багату спадщину проектів, ідей щодо її розвитку, зокрема 
на національних підвалинах, ѐкі вплинули на подальший розвиток освіти в 
Україні, стали підґрунтѐм длѐ розробленнѐ реформи в період національно-
демократичної револяції, становленнѐ української державності (1917–
1920) (Березівська, 2009,  с. 141).  

Процеси перебудови української школи післѐ лятневої револяції 
(1917 р.) позначені оновленнѐм змісту загальної освіти, що визначено 
декретами урѐду республіки від 22 січнѐ 1919 року «Про відокремленнѐ 
церкви від держави і шкіл від церкви» та від 25 січнѐ 1919 року «Про 
передачу всіх навчальних закладів у віданнѐ Наркомосу». Відповідно до 
положень визначених у зазначених документах заклади освіти 
переводилисѐ у віданнѐ Народного комісаріату освіти. Духовні училища й 
семінарії масово перепрофілявалисѐ в загальноосвітні школи. Важливоя 
тенденціюя цього періоду стало викляченнѐ із навчальних планів таких 
дисциплін, ѐк «Закон Божий, «Церковнослов’ѐнська мова». «Церковна 
історіѐ», «Церковний спів», «Давні мови»  (Кузьменко, 2014, с. 156–158).  

У 20-х роках ХХ століттѐ зроблено перші спроби політехнізації школи, 
тобто поюднаннѐ навчаннѐ з виробничоя працея. Зокрема Наркомосом 
видано низку постанов та інструкцій  щодо організації шкільної освіти.  

Світоглѐдні оріюнтири шкільної освіти досліджуваного періоду 
зумовили необхідність розробленнѐ проекту «Положеннѐ про юдину трудову 
школу Української РСР», згідно з ѐким замість різнотипових шкіл 
створяваласѐ юдина 9-річна трудова школа, що мала два ступені: перший – 
длѐ дітей від 7 до 12 років (5 років навчаннѐ), другий – від 12 до 16 років 
(4 роки навчаннѐ). Цей проект у подальшому став основоя длѐ постанови 
Наркомосу УРСР «Про проведеннѐ в життѐ начал юдиної трудової школи», ѐка 
передбачала створеннѐ на основі загальноосвітніх шкіл п’ѐтирічних шкіл 
І ступенѐ і чотирирічних – ІІ ступенѐ на основі принципу спільного навчаннѐ. 

Знаковим длѐ цього періоду стало положеннѐ «Про юдину трудову 
школу Української РСР» від 1 квітнѐ 1919 року, у ѐкому визначено одним із 
провідних завдань політехнізація школи та створеннѐ умов длѐ продуктивної  
й корисної праці учнів. У зазначеному документі також було проголошено 
загальний, обов’ѐзковий, безкоштовний, світський характер навчаннѐ. 

Слід зазначити, що на становленнѐ трудової школи впливали 
суспільно-політичні та соціально-економічні  процеси, що відбувалисѐ в 
державі. Активну участь у розбудові нової школи брала громадськість: 
профспілки, трудѐщі, батьківська спільнота. 

Негативно впливали на процес такі фактори, ѐк багатонаціональний 
склад населеннѐ, різна підпорѐдкованість шкіл, обмежена кількість 
підручників, не розвинена мережа шкіл тощо. 

Зазнала змін і організаціѐ шкільної освіти, зокрема її структура: 
дитѐчі комуни (дитѐчі садки та майданчики) відвідували діти віком від 4 до 
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8 років; перший концентр семирічної трудової школи – від 8 до 12 років; 
другий концентр семирічної трудової школи – від 12 до 15 років; 
професійна школа – післѐ 15 років. Саме така система навчаннѐ стала 
основоя длѐ відповідних змін і в інших типах навчальних закладів, що 
мали більш високий рівень підготовки школѐрів та негативно вплинула в 
подальшому на результати навчаннѐ (Кузьменко, 2014, с. 158).  

Слід зазначити, що зміст освіти визначавсѐ місцевими органами 
влади, оскільки до 1920 року не було відповідних документів Наркомосу 
щодо регламентації діѐльності шкіл та навчальних програм. Зміни до 
навчальних планів і програм почали вносити відповідно до постанов «Про 
заборону викладаннѐ «Закону Божого», церковної історії, 
церковнословʼѐнської мови, церковних співів (12.02.1919 р.), «Про 
викладаннѐ окремих дисциплін» (16.05.1919 р.) та «Положеннѐ про юдину 
трудову школу» (01.04.1919 р.) (Кузьменко, 2014, с. 158). Вводѐтьсѐ ѐк 
обов’ѐзкові в обох ступенѐх предмети: українська мова, українська 
література, історіѐ та географіѐ України. У школах І ступенѐ вивчаютьсѐ 
також російська мова і література, історіѐ, природознавство, математика, 
географіѐ, Радѐнська Конституціѐ, іноземна мова, ручна працѐ, маляваннѐ, 
ліпленнѐ, співи й музика, фізичні вправи, у школах ІІ ступенѐ – російська 
мова та література, математика (арифметика, алгебра, геометріѐ), історіѐ, 
історіѐ соціалізму, Радѐнська Конституціѐ, політична економіѐ, соціологіѐ, 
історіѐ праці і робітничого руху, географіѐ, природознавство, фізика, хіміѐ, 
іноземні мови, ручна працѐ, маляваннѐ й кресленнѐ, історіѐ мистецтва, 
співи й музика, фізичні вправи та тощо (Баскіна, 1967, с. 40). Утім, варто 
підкреслити, що положеннѐ зазначених вище документів не було 
реалізовано вчасно і повноя міроя. Одніюя з причин стала відсутність 
відповідного кадрового забезпеченнѐ (Кузьменко, 2014, с. 159). 

Знаковоя длѐ цього періоду стала Друга Всеукраїнська нарада з питань 
освіти (серпень 1920 р.), де обговорявалисѐ питаннѐ соціального вихованнѐ, 
професійної та політико-освітньої роботи, організації педагогічної роботи та 
ін. та остаточно ухвалено рішеннѐ про запровадженнѐ так званої «Системи 
українського Наркомосу», ѐка вклячала дитѐчий будинок, садок, клуб, 
майданчик, колонія та семирічну школу (денний дитѐчий будинок, що 
поступово мав трансформуватисѐ у постійний дитбудинок). Семирічна школа 
складаласѐ з двох концентрів – першого (1-4 групи) і другого (5-7 групи) і 
мала на меті підготовку до вступу в профшколи та до праці в народному 
господарстві (Баскіна, 1967, с. 43–44). 

Слід зазначити, що шкільна освіта привертала увагу всіюї 
громадськості: профспілки, комсомол, відділи з роботи серед жінок, 
комітети незаможних селѐн та ін. 

Важливоя тенденціюя цього періоду стало зростаннѐ кількості шкіл з 
українськоя мовоя навчаннѐ, що було зумовлено постановоя РНК УРСР 
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від 21 вереснѐ 1920 року «Про введеннѐ української мови в школах і 
радѐнський установах». Так, наприклад, у Волинській губернії було 72,4% 
шкіл з українськоя мовоя навчаннѐ (Баскіна, 1967, с.45). 

У 1920/21 навчальному році школи працявали за навчальними 
планами і програмами, розробленими губернськими і повітовими відділами 
народної освіти. Значно поліпшилосѐ у цей час викладаннѐ гуманітарних 
предметів. Разом з тим у змісті таких предметів, ѐк українська література та 
історіѐ були помилки буржуазно-націоналістичного характеру. 

Варто відзначити й активізація пошуків щодо ефективних методів 
навчаннѐ і засобів активізації пізнавальної діѐльності учнів, розвитку їхньої 
самостійності. З метоя стимуляваннѐ самостійної регулѐції навчаннѐ учнів 
у багатьох школах запроваджувалисѐ так звані «самостійні уроки 
мисленнѐ, особливі «годинні уроки», на ѐких учні ставили запитаннѐ і 
отримували відповіді. Активні вчителі застосовували у навчальному 
процесі унаочненнѐ, практикували лабораторні досліди, виготовлѐли 
прилади тощо. Широкого розповсядженнѐ набуло проведеннѐ екскурсій, 
під час ѐких учні збирали колекції (Баскіна, 1967, с.45). 

Длѐ здійсненнѐ завдань трудового й політехнічного навчаннѐ 
запроваджувалосѐ самообслуговуваннѐ, рукоділлѐ, робота в майстернѐх. 

Поліпшення ѐкості знань учнів сприѐло введеннѐ в значній частині 
шкіл домашніх завдань та іспитів. 

Діѐльність органів освіти і вчительства України в період 1917-
1920 рр., незважаячи на допущені помилки та хиби, була значним кроком 
у розвитку української школи.  

Завершеннѐ громадѐнської війни та іноземної інтервенції по-новому 
актуалізувало питаннѐ розвитку освіти, зокрема одним з пріоритетних 
завдань в умовах мирного часу було визначено необхідність підвищеннѐ 
рівнѐ культури трудѐщих задлѐ відбудови народного господарства та 
економіки. Так, у листопаді 1922 року Президіюя ВУЦВК було затверджено 
«Кодекс законів про народну освіту в УРСР», у ѐкому було визначено такі 
основні тези: 

– вихованнѐ і освіта молодого поколіннѐ і всього трудѐщого 
населеннѐ, організаціѐ наукової праці здійсняютьсѐ через народний 
комісаріат освіти; 

– метоя радѐнського вихованнѐ і освіти ю звільненнѐ від духовного 
рабства, розвиток самосвідомості та створеннѐ нового поколіннѐ лядей з 
психологіюя колективізму, з твердоя волея, необхідноя кваліфікаціюя і 
матеріалістичним світоглѐдом; 

– усі заходи з вихованнѐ і освіти маять бути узгоджені з основними 
завданнѐми соціалістичної револяції та мати тісний зв’ѐзок з народним 
господарством; 
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– в основу побудови виховних і культурно-освітніх закладів маять 
бути покладені трудовий процес, різноманітність життювих потреб, 
практика, спрѐмована на зміну навколишнього світу (Баскіна, 1967, с. 50). 

Найважливішими теоретичними і практичними результатами 
реформи в зазначений період стало розробленнѐ концепції шкільної 
системи освіти ѐк системи соціального вихованнѐ в рамках радѐнської 
парадигми, що зміняваласѐ, і її втіленнѐ в основоположних освітніх 
документах (Деклараціѐ Наркомосу УСРР «Про соціальне вихованнѐ дітей» 
(1920); Кодекс законів про народну освіту в УСРР (1922); Порадники про 
соціальне вихованнѐ дітей (1921–1928)) та поширеннѐ на вся територія 
УСРР; проголошеннѐ обов’ѐзковим навчаннѐ дітей у початкових 
чотирирічних школах; відкриттѐ нових українських дитѐчих закладів та 
реорганізація існуячих; українізаціѐ змісту освіти; створеннѐ можливості 
здобувати освіту всім  верствам суспільства (Березівська, 2009,  с. 271).  

30 липнѐ 1924 року було запроваджено загальне чотирирічне 
початкове навчаннѐ дітей 8-11 років і оріюнтовний перспективний план 
здійсненнѐ загального навчаннѐ був розрахований на 5 років, але в 
повному обсѐзі його реалізовано пізніше, коли було створено відповідну 
матеріальну базу. Не дивлѐчись на те, що відповідно до Кодексу всі 
навчальні заклади було оголошено державними, коштів на їх утриманнѐ 
було недостатньо, що зумовлявало потребу в допомозі громадськості.  

У 20-х роках ХХ століттѐ зроблено перші спроби політехнізації школи, 
тобто поюднаннѐ навчаннѐ з виробничоя працея. Цей період 
характеризуютьсѐ збільшеннѐм кількості виробничих майстерень, хоча й 
недостатньо оснащених, прикріпленнѐм шкіл до заводів і радгоспів тощо. 
Утім, питаннѐ політехнізації школи розглѐдалисѐ абстраговано від 
конкретних завдань, що стоѐли перед суспільством, і спричинѐли 
формалізація означеного процесу. 

Перспективи подальшого розвитку трудової політехнічної школи 
було визначено Х з’їздом КП(б) України (1927 р.), ѐкий ухвалив рішеннѐ 
«Про завданнѐ культурного будівництва на Україні». Зокрема, завданнѐм 
навчаннѐ дітей було визначено оволодіннѐ учнѐми трудовими і 
політехнічними вміннѐми й навичками, необхідними длѐ участі у 
виробництві. 

У 20-30-ті роки ХХ століттѐ закладено основи перебудови школи на 
засадах політехнізму. Зокрема, видано низку нормативно-правових 
документів, що сприѐли активізації роботи в цьому напрѐмі: «Про 
початкову і середня школу» (1931 рік) – запроваджено обов’ѐзкове 
загальне й політехнічне семирічне навчаннѐ, розгорнуто мережу 
майстерень і робочих кімнат при школах, створено політехнічні музеї й 
бібліотеки, організовано ознайомленнѐ вчителів з основами виробництва 
на заводах та у радгоспах; «Про навчальні програми та режим в початковій 
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та середній школі» (1932 рік) – реорганізовано семирічну політехнічну 
школу на десѐтирічну. 

Як свідчить аналіз архівних документів, тенденціюя цього періоду 
стала українізаціѐ школи. Однак культурне відродженнѐ української нації, 
зокрема і запровадженнѐ викладаннѐ українськоя мовоя ускладнявалосѐ 
недостатнім матеріально-технічним, методичним, а головне – кадровим 
забезпеченнѐм навчально-виховного процесу. Інтенсифікаціѐ цього 
процесу стала можливоя післѐ прийнѐттѐ на ХІІ з’їзді РКП(б) (березень 
1923 р.) постанови «Про коренізація», що вплинуло на активізація 
культурно-просвітницької діѐльності української інтелігенції взагалі і 
вчительства зокрема (Кузьменко, 2014, с.172).  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Виѐвлено, 
що реформоутворявальноя домінантоя розвитку освіти початку XX століттѐ 
було посиленнѐ громадської ініціативи, вплив громадської думки на 
розробленнѐ програми народної школи і її здійсненнѐ. Бярократичний лад 
школи з її релігійно-монархічними тенденціѐми поступово змінявав пара-
дигмальні оріюнтири та організаційні засади шкільної освіти. Реформуваннѐ 
шкільної освіти досліджуваного періоду позначено збільшеннѐм громадської 
ініціативи та проѐвом світських і демократичних тенденцій. 

Система освіти на початку ХХ століттѐ інтегрую ці фактори розвитку, 
ѐкі взаюмодоповняять і збагачуять одне одного. Урѐд, наукова 
громадськість і приватна ініціатива в підходах до утвореннѐ декларували 
різні за змістом мети: політичні та цивілізаційні. По відношення до 
утвореннѐ держава здійснявала регулѐтивну наглѐдово-контрольну 
функція, а також функція часткового фінансуваннѐ; громадськість 
виконувала функції ініціяваннѐ, організації, наукового обґрунтуваннѐ і 
переважного фінансуваннѐ шкіл і установ. 

З оглѐду на здобутки і прорахунки історії розвитку шкільної освіти 
важливим ю подальше детальне вивченнѐ ґенези змісту, форм і методів 
викладаннѐ навчальних дисциплін з метоя екстраполѐції конструктивного 
досвіду в площину сучасних освітніх реформ в Україні. 
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РЕЗЮМЕ 
Жорова Ирина. Организациѐ школьного образованиѐ Украины в начале ХХ века. 
Целья статьє ѐвлѐетсѐ освещенєе основных тенденцєѕ органєѓацєє 

школьного обраѓованєѐ Украєны в начале ХХ века. На раѓных этапах научного поєска 
єспольѓован комплекс вѓаємодополнѐящєх методов єсследованєѕ: сєстемно-
єсторєческєѕ, хронологєческєѕ є дєахронныѕ; эмпєрєческєе методы; структурно-
сєстемныѕ аналєѓ; компаратєвныѕ аналєѓ. 

В процессе єсследованєѐ выѐвлено, что реформообраѓуящеѕ домєнантоѕ 
раѓвєтєѐ обраѓованєѐ начала XX века было усєленєе общественноѕ єнєцєатєвы, 
влєѐнєе общественного мненєѐ на органєѓацєя є раѓработку программ народноѕ 
школы. Бярократєческєѕ строѕ школы с ее релєгєоѓно-монархєческємє 
тенденцєѐмє постепенно сменѐл парадєгмальное орєентєры є органєѓацєонные 
основы школьного обраѓованєѐ. 

Ключевые слова: школьное обраѓованєе, полєтехнєѓацєѐ обученєѐ, 
украєнєѓацєѐ школы, реформєрованєѐ обраѓованєѐ, органєѓацєонные основы 
школьного обраѓованєѐ. 

 

SUMMARY 
Zhorova Iryna.Organization of school education of Ukraine in the early 20th century. 
The aim of the article is to highlight the main tendencies of the organization of school 

education in Ukraine at the beginning of the 20th century. 
At the different stages of scientific research a complex of complementary research 

methods has been used: systemic-historical (the consideration of historical preconditions for 
updating the purpose, content and organizational forms of school education), chronological 
and diachronic (study of the organization of school education and its periodization); empirical 
methods (summarizing of documents, which reflect the organizational principles, theory and 
practice of school education in different historical periods); structural and system analysis 
(analysis and generalization of the practice of organization of school education); comparative 
analysis (comparison in the diachronic plane of the theory and practice of teaching students 
at different stages of the development of school education). 

Socio-economic realities of the Russian Empire at the beginning of the 20th century 
predetermine the finding the ways of reformation of the school system. In particular, a 
number of draft documents were developed based on socio-pedagogical thought. In general, 
the reform of the early 20th century, despite the great crowd pressure, did not change 
authoritarian school education in the Ukrainian lands. 

The processes of the reforming of Ukrainian schools after the February Revolution 
(1917) are marked by the updating of the content of general education. The organization of 
school education was changed, in particular its structure. 

In the 20-30's of the 20th century the foundations of reforming school education on 
the principles of polytechnics were laid. The analysis of archival documents shows that the 
tendency of this period was the Ukrainianization of school. 
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In the course of the research it was found that the reforming dominant of the 
development of education at the beginning of the 20th century was the strengthening of 
public initiative, the influence of public opinion on the development of the program of the 
public school and its implementation. The bureaucratic system of the school with its 
religious-monarchical tendencies gradually changed the paradigmatic landmarks and 
organizational principles of school education. Reforming school education in the period under 
consideration is marked by an increasing public initiative and showing of social and 
democratic tendencies. 

Key words: school education, polytechnics education, Ukrainianization of school, 
education reform, organizational principles of school education. 
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ДВАНАДЦЯТЬ БАР’ЄРІВ НА ШЛЯХУ ЕФЕКТИВНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО 
СПІЛКУВАННЯ 

 
У статті наголошуютьсѐ на проблемі органіѓації конструктєвного педагогічного 

спілкуваннѐ. Особлєва увага прєділѐютьсѐ аналіѓу вєокремленєх Томасом Гордоном 
дванадцѐтє бар’юрів на шлѐху ефектєвного спілкуваннѐ вчєтелѐ ѓ учнѐмє. Длѐ 
досѐгненнѐ метє вєкорєстовувалєсѐ такі методє дослідђеннѐ, ѐк контент-аналіѓ 
праць вітчєѓнѐнєх та ѓарубіђнєх досліднєків; сєстемно-функціональнєѕ аналіѓ 
теоретєчнєх ѓасад дослідђуванєх ѐвєщ; тєпологічнєѕ метод длѐ окресленнѐ шлѐхів 
роѓвєтку педагогічної маѕстерності вчєтелѐ. Прєпускаютьсѐ, що досвід Томаса Гордона 
буде доречнєм і повчальнєм длѐ вчєтелів і педагогів. 

Ключові слова: Томас Гордон, педагогічна діѐльність, педагогічне спілкуваннѐ, 
вєсловляваннѐ непрєѕманнѐ, дванадцѐть бар’юрів, соціальне становленнѐ, 
морально-псєхологічнєѕ клімат, навчально-вєховні ѓавданнѐ. 

 
Постановка проблеми. Повноцінний розвиток лядини, передусім 

психічний і соціальний, залежить від її спілкуваннѐ із собі подібними homo 
sapiens. Ляди, ѐкі оточуять особистість, ю невичерпним джерелом її соціаль-
ного становленнѐ. Головним інструментом, що забезпечую зв’ѐзок особис-
тості з іншими лядьми, ю спілкуваннѐ. Тому потѐг кожної лядини до спілку-
ваннѐ зумовлений природними потребами. Серце лядини зіткане з її лядсь-
ких стосунків із іншими лядьми. Ставленнѐ одніюї лядини до іншої ю своюрід-
ноя сутністя, ѐдром справжньої життювої психології (Кузьмінський, 2006).  

У педагогічній діѐльності спілкуваннѐ постаю ѐк засіб розв’ѐзаннѐ 
навчально-виховних завдань: соціально-психологічне забезпеченнѐ 
педагогічного процесу; засіб організації взаюмин вчителѐ й учнів, що маю 
гарантувати ефективність навчаннѐ, вихованнѐ та розвитку особистості. У 
цьому контексті педагогічне спілкуваннѐ містить могутній резерв зростаннѐ 




